

出國報告（出國類別：其他）

2016 年馬來西亞臺灣高等教育展

出國報告書

服務機關：國立屏東大學

出差人員：劉英偉行政副校長

國際事務處劉育忠國際長

國際事務處陳正宇行政助理

派赴國家：馬來西亞(吉隆坡、檳城、沙巴)

報告日期：106 年 1 月 4 日

出國期間：105 年 08 月 3 日至 08 月 13 日

摘要

一直以來馬來西亞學生在本校之僑外生人數位居第一，是海外招生絕不可忽視的領域，國立大學的資源及優惠學費的是屏東大學在過去幾年以來在教育展期間吸引許多目光的優勢，其中更以教育、管理等科系為其中最熱門的科系。

此次馬來西亞臺灣高等教育展由劉副校長率團前往參展，歸功於古校長上任以來努力推動國際化，海外招生更是其重點方向之一，劉副校長帶領劉育忠國際長不辭千里前往馬來西亞當地讀中簽署合作協議和辦理升學說明會，並拜會姊妹校馬來亞大學。

依境外學生來源國家或地區統計顯示，馬來西亞的僑外生人數屢居首位，為加強本校海外招生，持續投入臺灣高等教育展，深化與當地中學的合作關係，將有助於提升未來本校馬來西亞僑外生的生源，並鼓勵僑外生人才畢業後留臺工作及實習，並增進相互了解的機會，同時期盼提升我校國際化程度，僑生與本地生相互學習刺激，提高本地學生國際移動能力。

關鍵字：國際移動能力、國際化、高等教育展、馬來西亞留臺校友會聯合總會、僑生

目 錄

壹、目的.....	1
貳、過程.....	1
參、心得與建議.....	7
肆、參訪照片集錦.....	9

壹、目的

本為提高本校在馬來西亞的能見度，也期盼更多僑外生認識屏東大學教學資源及特色，國立屏東大學劉英偉副校長率領國際事務處劉育忠國際長和國際學生組陳正宇助理於8月3日赴馬來西亞出席「2016馬來西亞臺灣高等教育展」，積極參與吉隆坡、檳城及沙巴三場次之展出，並兵分二路分別與當地三所獨中簽署合作協議、辦理升學說明會，並拜會姊妹校馬來亞大學(University of Malaya)參訪，研討未來二校的實質合作方案。

貳、過程

活動行程與內容如下：

日期	教育展活動/行程	獨中簽約行程
8/3 (三)	高雄－桃園 桃園－吉隆坡	高雄－香港 香港－吉隆坡
8/4 (四)	市政參訪/研習講座	循人中學簽約
	佈置展場及簡報會	芙蓉中華中學簽約
	佈置	
	展出	
8/5 (五)	海外聯招會-入場導覽說明會	馬來亞大學拜會參訪 University of Malaya
	教育展開幕及獎貸學 金頒發儀式	
	升學輔導說明會	尊孔獨立中學簽約
	展出	

8/6 (六)	海外聯招會 - 入場導覽說明會	
	海外聯招會 - 赴臺升學說明座談會	
	升學輔導說明會	
	留臺聯總 42 週年文華之夜	
8/7 (日)	集合 - 飯店大廳	
	出發往檳城	吉隆坡 - 香港 香港 - 高雄
	佈置展場及簡報會	
	入進飯店	
	檳城 40 週年文華之夜	
8/8 (一)	佈置	
	展出	
	教育展開幕	
8/9 (二)	展出	
	檳城 - 沙巴亞庇	
	桃園 - 沙巴亞庇	
8/11 (四)	佈置展場及簡報會	
	佈置	
	展出	
8/12 (五)	教育展開幕	
	展出	
	展出	
8/13 (六)	賦歸 沙巴亞庇 - 桃園	

(一) 08月3日：

第一天正宇助理先出發，因當天尚有公務行程，劉副校長與劉國際長乃下午才啟程，經香港飛往馬來西亞，至吉隆坡時已經凌晨三點，還因飯店資訊問題多所延宕才順利入住。

正宇助理則順利抵達馬來西亞吉隆坡，晚上和其他學校的同事搭車見識曾是世界第一高塔的吉隆坡的雙峰塔參觀，腦海浮現電影將計就計史恩康納來從此脫逃的畫面，另外更是佩服建築師的眼光及技術，美麗也難形容這偉大的建築。

（二）08月4日：

主辦單位特地安排教育展的人員前往參訪皇家雪蘭莪錫蠟博物館 **Royal Selangor**，其製錫工藝令人瞠目結舌，歐美明星爭相購買收藏，許多好萊屋電影內的道具也是出自於皇家雪蘭莪之手，後來到馬哈蒂爾總理博物館，30年來馬來西亞歷史的演進歷歷在目，馬哈迪擔任首相期間，馬來西亞經歷了快速的經濟成長，原來是身分是醫生的首相相當熱愛閱讀和其他藝文活動，生活簡樸，對於收集高貴贈品並不熱衷，所以接捐出放置博物館中供遊客展覽。馬路上可看到清真寺、天主教教堂和寺廟，招牌幾乎看不到中文，感受馬來西亞首都吉隆坡多元文化的衝擊。

（三）08月5日：

第一天早上開展，劉副校長與劉國際長先前往會場，協助確認攤位的布置狀況，一切妥當之後，便再行驅車前往今天的二場拜會行程，首先至屏大姊妹校馬來亞大學進行會面參訪，並洽談了二校未來更多的實質合作面向；中午時分便馬不停蹄地前往尊孔獨立中學，舉行升學說明會，並簽署二校的合作協議，未來張校長將協助組團邀請獨中學科主任至屏大辦理專業發展研習營，二校合作前景可期。

教育展開展之後，沒多久就見識到吉隆坡洶湧而來得人潮，不少學生搭了長距離的車程來到教育展認識臺灣的大學，很多學生的好奇心和熱情有嚇到我，嘗試到講話到缺氧的成就感，下午的人潮跟早上有些許差距，但人數還是不少，也看到一些家長自己來收集資料，為了事後申請學校的資料作準備，我以南北消費

差距來突顯屏東生活唸書的優勢，在屏東市求學能兼顧到優惠的經濟和屏東市區的便利性，交通方面有**Pbike**可以往來三大校區和屏東市中心，住宿有保障，起國立學校教學資源豐富，姊妹校眾多可以選擇出國交換體驗不同環境，努力加強馬來西亞來到屏東大學求學的渴望！

同學們對於商學院及教育學院的詢問度最高，所以我常會提到屏東大學兩年前就是由屏東教育大學和屏商院合併而成，商業及教育就是本校原本兩大重要教學資源，另外還是有學生會將本校和屏科大混淆，教育展剛好就是讓學生更認識屏東兩大大學差異的好機會，所以將本校特色凸顯並呈現給學生，是我在第一天努力講解的重點之一！

（四）08月6日：

吉隆坡教育展第二天，早上人數依舊非常多，學生的熱情不減，幸好有一位得力助手在旁，兩人都講得口乾舌燥，下午不到3點宣傳單就發完了，要記取教訓最後一天不能發太快。

本日中午，恰逢馬臺經貿協會周年慶祝午宴，陳良基次長到場致詞恭賀，本校劉副校長與劉國際長也特別與本次參與教育展之多所他校校長共同受邀出席，參與聚會活動。

晚上出席留臺聯總所舉辦創立42週年暨2016年文華之夜晚宴，由留臺聯總方總會長主持，出席貴賓約1,100人，了解到許多曾在臺灣留學的馬來西優秀人才在馬來西亞成為政治、經濟及教育等領域的菁英，同時也是臺馬之間良好的溝通橋樑。並期新上任臺灣總統所提出的重要政策:「新南向政策」可以增進臺馬之間的關係。

（五）08月7日：

劉副校長與劉國際長於今日驅車回臺，助理正宇則繼續趕赴檳城，參與後續的教育展行程。

前往檳城，大約臺北到屏東的距離，抵達檳城日新獨立中學後先享用當地的自助餐，大家匆忙地把展場的布置快速完成。在學校公布欄上看到許多錄取臺灣大學的名單，從這數字就可以了解到檳城的學生大部分是以去臺灣求學為目標。

(六) 08月8日：

檳城教育展第1天，相較首都吉隆坡的學生，檳城的學生相當注重獎學金，這可能與首都消費水準不同有關，於是我和工讀生更加強宣傳在屏東市求學有便利且經濟的優勢，工讀生對於獎學金的數字更是開始倒背如流，也注意到對面的高餐外國教授的吸引到了許多當地學生目光，和教授聊天了解到全英語學程學位是能夠吸引中文程度相對較弱的學生來就讀，但是後來查詢才得知本校並無提供全英語學程。

(七) 08月9日：

檳城教育展第2天，檳城的工讀生溝通能力一流且口齒清晰，能夠模仿臺灣腔調且英語口語能力很棒，透過當地學生和工讀生才了解到檳城學生想來臺灣念書的動機，就是單純的想要到相對來說文化程度更進步的環境見識及學習，相較首都吉隆坡，檳城學生極度渴望前往從小從電視電影認識的臺灣環境，當地學生對於臺灣流行音樂的認識不亞於臺灣人，也許這就是屏東大學僑生人數馬來西亞總是第一的主要原因之一，另外也發現到曾去過臺灣的馬來西亞學生，文化方面無適應問題，語言方面因以前皆用好種語言參雜的方式說話，對於臺灣全面用中文的溝通方式非常不習慣，除了私立型學校以外，學校的教學都是用英文/馬來文教學，非私立高中出身的學生都已習慣全科英語教學，中文方面在學校接觸皆為

簡體字，來到臺灣閱讀正體字無太大問題，但是寫出正體字還需要多加熟練。

（八）08月10日：

由檳城飛往沙巴，中午在一間非常美麗的海邊旁的餐廳用餐，下午開始佈置展場。沙巴下午海邊的陽光怎麼拍都可以拍成明信片，但也從側面了解到美麗風景和眾多商場的背後潛藏貧富差距極大，極低薪資對比超高房價的奇異現象。

（九）08月11日：

沙巴教育展第2天，在百貨公司裡辦教育展是蠻特殊的經驗，由於喉嚨感染發炎，講話聲調開始調低調小聲，幸好工讀生聰明伶俐，聽過幾次即倒被如流，我分工由她介紹環境而我介紹獎學金和入學注意事項，沙巴的學生消費水準比檳城稍高，相較於獎學金，同學更在意學校周遭環境及未來出路，當然許多更是嚮往臺灣生活的便利性及明星、音樂話題。

（十）08月12日：

沙巴教育展第2天，和工讀生聊過更了解當地學生想法，也漸漸了解華人和馬來人之間矛盾的相互的依賴和對抗，環境對於語言學習非常重要，常聽到在臺灣求學的馬來西亞學生英文大大退步，中文口語能力不同以往的例子，馬來西亞學生有多國語言的優勢，但是在當地能獲得的資源卻大大少於所謂真正本國人的”馬來人”，來到臺灣雖然中文不如臺灣本地學生，但英語程度差異不少，這並非資質的差距，而是教育方式不同的結果，若是臺灣教育環境能截長補短，相信應該不會輸給來自新加坡、馬來西亞的華人。

（十一）08月13日：

回臺灣，由沙巴直航回到桃園，不用轉機真的很幸運，搭高鐵回去到家才下午2點，這次教育展認識來自臺灣各地的同業同事，大家在展出後還是會在網路上路相交流工作方面的資訊，後來遇到甘比亞簽證問題也獲得不同學校員工的幫助，兩位來臺灣念書的工讀生也相當熱情，這次的教育展真的獲益良多。

參、心得與建議

一、心得

在三個不同區域舉辦教育展，每家學校都使出了自己的看家本領，拿出吸引學生的菜色，在人潮中成為吸引目光，這次教育展除了希望能夠家屏東大學這招牌在馬來西亞打響知名度，也希望在此能夠更了解當地學生的需求，我了解到不同環境背景的學生，想去臺灣的動機也不同來自首都吉隆坡和沙巴的學生，對於就讀後未來的出路較有興趣，檳城學生則對於獎學金高低是非常重視，這關乎他們在外地的生活費，當地的馬來人至上主義是讓當地華人學生想離開家鄉最主要的負面因素，不能獲得公平的教育資源，使得他的出國念書的動機更加強烈，馬來西亞華人教育資源不足在政治上的弱勢有絕對關係，另外馬來西亞華人看的書是臺灣進口，看的電視劇是香港進口，所以對於保留中華文化很成功的臺灣感到非常好奇及嚮往，相較於去歐美國家求學得花費，在臺灣讀大學的CP值對馬來西亞學生是相對高出歐美國家許多的！且父母也相當支持小孩盡量出去馬來西亞以外的國家闖蕩，希望可以在保留中華文化相當成功的臺灣學習知識技術之外，也能夠更能沉浸在中華文化中。這次的教育展經驗，除了希望能讓屏東大學在馬來西亞更被認識，也希望更了解當地馬來西亞學生來臺灣就學的動機及需求，使招生更有效率。

二、建議

1. 展場動線能夠更順暢：

展場出口入口明顯人數較多，其他區域人數較少，希望能做好更好的空間利用，若能以其他方式來吸引學生到不同區域，例如將同類學校聚集或者分開，在轉角處增設導引招牌，可以讓參展的學生們心中更有方向。

2. 增加全英語學位學程：

全英語學位學程除了可以吸引中文程度較弱的外國學生，也能讓希望在國際跨海公司就業的學生提高就讀意願，並同時提高臺灣本地學生的國際移動能力。

3. 與各科系溝通，並請各科系提出各系更深度資料和行銷手法：

相信許多中學生在畢業前並未決定想讀的科系，經過這次教育展，應該要再次認真找出本校與其他學校不同的特色，雖然本校有在市中心及獎學金的優勢，但還是應該要跟各個科系討論，取得更有深度的資料來提高學生來屏東大學的意願，並加強本校特色，與屏科大做出區別。

4. 與綜合業務組合作，增強招生知識：

許多統計資料及招生知識若能在參展前準備更齊全，在教育展能展現的資料會更加齊全，也能更有說服力。

肆、參訪相片集錦：



42週年暨文華之夜



為學生講解獎學金資訊



校園內榜單，大部分為臺灣的大學



展場走道之眾多參展師生



劉副校長帶領劉國際長及陳助理



檳城展場工作人員



與詢問同學合照



對本校感興趣學生留下資料期獲得更詳細資料



臺灣高教展感恩宴



為家長、學生介紹校園環境及教學資源



屏大與循仁中學簽署合作協議



在循仁中學舉行升學說明會



致贈循仁中學紀念品



屏大循仁中學升學說明會成功圓滿



拜會芙蓉中華中學



芙蓉中華中學致贈錦旗給本校



拜會馬來亞大學致贈本校紀念品



馬來亞大學歡迎屏大代表團



屏大與尊孔中學簽署合作協議書



馬臺經貿協會周年慶祝午宴



屏大受邀出席馬臺經貿協會周年慶祝午宴